Giải bài tập môn Hóa Học lớp 11 Bài 23: Phản ứng hữu cơ
Hướng dẫn giải bài tập lớp 11 Bài 23: Phản ứng hữu cơKIẾN THỨC CƠ BẢN
- Dựa vào sự biến đổi phân tử hợp chất hữu cơ khi tham gia phản ứng người

ta chia phản ứng hữu cơ thành các loại sau:

Phản ứng thế : Một hoặc một nhóm nguyên tử ở phân tử hữu cơ bị thế bởi một hoặc một nhóm nguyên tử khác.

Phản ứng cộng : Phân tử hữu cơ kết hợp thêm với các nguyên tử hoặc phân tử khác.

Phản ứng tách : Một vài nguyên tử hoặc nhóm nguyên tử bị tách ra khỏi phân tử.

Ngoài ra, còn có phản ứng phân huỷ : phân tử bị phá hủy hoàn toàn thành các nguyên tử hoặc phân tử nhỏ.

- Nhận biết được loại phản ứng theo các phương trình hoá học cụ thể.

TRẢ LỜI CÁC CÂU HỎI 

Bài 1. Thế nào là phản ứng thế, phản ứng cộng, phản ứng tách? Cho thí dụ minh hoạ.

HS tự giải.

Bài 2. Cho phương trình hoá học của các phản ứng :

a) C2H6 + Br2 
b) C2H4 + Br2 → C2H4Br2    

c) C2H5OH + HBr [image: image1.png]


 C2H5Br    H2O.

d) C6H14 [image: image2.png]


 C3H6 + C3H8.   

e) C6H12 + H2[image: image3.png]


 C6H14  

g)  C6H14 [image: image4.png]


 C2H6 + C4H8
Lời giải:

1. Thuộc loại phản ứng thế là các phản ứng

A. a, b, c, d, e, g.             B. a, c.        C. d, e, g             D. a, b, c, e, g.

2. Thuộc loại phản ứng cộng là các phản ứng

A. a, b, c, d, e, g              B. a, c.        C. d, e, g            D. b, e.

3. Thuộc loại phản ứng tách là các phản ứng

A. d, g                            B. a, c          C. d,  e, g           D. a, b, c, e, g.

Lời giải:

Chọn kết luận đúng : 1. B;     2.D ;   3. A.

Bài 4. Kết luận nào sau đây là đúng ?

A. Phản ứng của các chất hữu cơ thường xảy ra rất nhanh.

B. Phản ứng của các chất hữu cơ thường xảy ra rất chậm và theo nhiều hướng khác nhau.

C. Phản ứng của các chất hữu cơ thường xảy ra rất chậm và chỉ theo một hướng xác định.

D. Phản ứng của các chất hữu cơ thường xảy ra nhanh và không theo một hướng nhất định.

Lời giải:

Chọn C.


